

POKROK ZAPADU

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,
1309-1311 Howard St.—Tel. 2913.
Subscription by mail, - \$1.00 per year.

VYCHÁZÍ KAŽDOU STŘEDU.

Vydává: Vydavatelská Spol. Pokrok
VÁC. BUREŠ, Fedtel.

1309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

Předplatné:

místě s dodávkou do domu.....\$1.00
v místě s dodávkou poštovní.....\$1.00
odtun pro Spojené Státy a Kanadu.....\$1.00
Čech.....\$1.00

Občasíky.

Občasíky a různé oznámení uvádějíme pouze
tehdy, když peníze k objednávkám přiloženy jsou.
Drobné občasíky obyčejné velikosti, nepře-
bíhají palec, čítáme 70 centů za třikrát. Za
větší občasíky, blahopřání, úmrtí a jiné, čítá-
me \$1.00. Při palec za každé uvěřejnění.
"Čech" ka. 75 prota přiloží objednávkou tolik
centů, jak velkou oblasť máti si přeje. Cený
občasíky na delší dobu oznámí se ochotně na
přání.

Zásilky peněz

Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště
ob expresu "Money Order" a tyž nám se
dáje. Též v registrovaném dopise, aneb po
"čkové bankovní list" zaslána lista. Kdo
chce platit "občasíkem" na bank, nechť zašle
\$30 centů více, proto že tolik musíme platit
banku za kolekt, aneb se koupí směnkou
draží na Omaha, Chicago neb New York. Na
místě drobných peněz přijímáme též 1- a
2-centové kolky. Všechny zásilky nechť jsou
zapláný pod jednodušou adresou pouze tele-
fónně.

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 9. srpna 1905.

NADĚJE, ŽE MEZI RUSKEM A JAPON-
SKEM uzavřen bude mír, zůstanou
nepochybně pouhými nadějemi.
Japonsko, zpito úspěchy válečnými
a jsouc popichováno hrabivým
svým spojencem, kramářskou Ang-
lií, předložil asi Rusku takové
podmínky, že je toto nebude moci
se cti přijmouti. Ruský mešvéd,
třebas ochromen, cítí v sobě ještě
dosti síly k dalšímu boji s japo-
nským kohoutem.

ŽE MOŽNO VE SPOJENÝCH STÁTECH
velmi snadno obdržeti rozvod, jest
věci všeobecně známou. Mnohdy
postačí i ta nejmalichernější příči-
na, aby muž neb žena vymohli si
zlatou svobodu. Tak v minulých
dnech povolen byl rozvod jistému
Robertu H. McConkeymu z Car-
negie, Pa., na základě těchto dů-
vodů: McConkey byl minulou zimu
těžce nemocen a když se prý počal
uzdravovati, tu manželka, očeká-
vajíc, že jistě zemře, stálým dota-
zováním se ho, který pohrobek by
mu byl milejší při výpravě jeho
pohřbu, konečně uzdravení jeho
velice zdržovala. Nyní pak, když
se uzdravil, rozhodl se, že se dá
od nedočkávané manželky své rozvé-
sti — a soudce také žádosti jeho
vyhověl.

JAPONCI DODĚLALI SE NOVÉHO ÚSPĚ-
chu válečného, zmocnivše se tak-
řka bez boje ostrova Sachalinu,
trestanecké to kolonie ruské. Na
ostrově tom nalézá se mezi 20,000
až 30,000 ruských zločinců, jež,
jak se oznamuje, hodlá Japonsko
propustiti na svobodu. Jest sice
pravda, že mezi trestanci těmi na-
lézá se mnoho těch, kteříž depor-
továni byli na Sachalinu jedině z té
příčiny, že se vzepřeli proti tyran-
skému byrokratizmu, a že osvobo-
zení těchto nešťastníků bylo by
jen lidské a spravedlivé. Ale též
jest pravdou, že většina trestanců
sestává z nebezpečných zlosynů,
lupičů a vrahů, a budou-li osvobo-
zeni i tito, tu si Japonsko za-
jistě nezíská vděk ani těch největ-
ších lidumilů. Jest jisto, že by
lotrasově ti nezůstali na nehostin-
ném ostrově, nýbrž zaplavili nej-
dříve Sibir, Mandžurii a jiné sou-
sední krajiny a odtud troušili by se
do celého světa. A při pouhém
pomyšlení, že by některý tento
vyvrhel lidské společnosti pocítil
mohl návštěvou svou i Spojené
Státy, dostávají již páni Američa-
né husičku.

VÝBORNÝ PŘÍKLAD, JAK SE LZE ZBA-
viti všelikých těch pijavíc, jež,
hřešice na slabost lidskou, po
různými záminkami snaží se vy-
sásvati vyhlednuté oběti své o

těžce uspořený groš, podala paní
John Schweizerová z Los Ange-
les, Cal. Jednoho dne zavítal do
obydlí její jakýsi cizinec a předsta-
vil se jako městský zřízenec, po-
věřený sbíráním úmrtní statistiky.
Při té příležitosti dotazoval se p. J.
Schweizerová, událo li se v rodině
její poslední dobou nějaké úmrtí.
Paní mu sdělila, že před několika
roky zemřela jí v Bostoně matka,
načež "zřízenec", zdvořile jí podě-
kovav, odešel. Za několik dní
opět k ní zavítal a předložil jí
rám, podobající se otevřené rakvi,
lemovaný stužkou z černého sat-
nu, na níž se nalézalo matčino
jméno a na okrajích praporečky z
přisma svatého. Nabídl jej paní
Schweizerové za jistý obnos, avšak
tato odmítla jej koupiti. Na to se
panáček klidně posadil a počal jí
předčítati z bible. Paní ho požá-
dala, aby se čtením přestal, ježto
ona zná bibli lépe než on. Když
však "zřízenec" četl dále, sdělila
mu klidně, že bude pro něho lépe,
když se vzdá. Na to se jí paná-
ček tázal, jakým právem odmítla
balíček, avšak tím paní ještě více
pohněval. A tu mu přikázala,
neodstraní li se okamžitě, že ho
jednoduše vyhodí. A když paná-
ček ještě okouněl, chopila jej p.
Schweizerová jednou rukou za lí-
mec a druhou za nejširší část kal-
hot, vynesla jej ze dveří a vhodila
s ním o sloup porče a pak skutá-
lela jej se schodů. Pak znovu ho
uchopivši, donesla jej k vratům a
vyhodila na ulici, načež ma vlepila
na cestu ještě notný políček. Zba-
vívši se takto dotěrného člověčka,
vrátila se klidně do domu ku své
práci, zatím, co sousedky, kteréž
byly svědkyněmi celého výjevu,
doprovázely se smíchem a úštěpký
vzdalujícího se ničemu. A táz p.
Schweizerová nejen že se sprostila
sama potouchlého mamiče peněz,
ale ona upozornila i policii na po-
dobná tři individua. Tím spůso-
bila mezi sousedkami takové nad-
šení, že jsou nyní přichystány uví-
tati podobné ptáčky po příkladu
p. Schweizerové.

Zažehnání žluté zimnice svě- řeno vládě.

Vzdor všelikým opatřením zdra-
votním, jaká učinilo město New
Orleans na potlačení žluté zimni-
ce, šíří náhaza tato přece měrou
tak úžasnou, že se úředníci měst-
ští, úředníci zdravotní, jakož i
obchodníci new-orleanští obrátili
na guvernéra státu Louisiany se
žádostí, aby požádal vládu, by ona
vzala si na starost vykořenění
zhrubně nemoci té. Guvernér
Blanchard vyhověl rozumné této
žádosti a v dopise, zasláném pre-
sidentovi, slibuje vládě veškeru
pomoc jak úředníků městských a
státních, tak i všech zdravotních
a lékařských organizací.

Toto jednání mayora města
New Orleansu a guvernéra státu
Louisiany setkává se se všeobec-
ným souhlasem, neboť převládá
přesvědčení, že jedině vládě po-
dá se nakažlivou nemoc tu vyko-
řeniti. Máť spolková vláda zajisté
prostředky, aby se nesnadného
úkolu toho s úspěchem zhostila.
Mimo zkušený personál zdravotní
stojí jí k službám též osvědčený
zřízenec námofelní nemocnic, jímž
za pomoci městských a státních
úřadů podaří se zajisté nejen ob-
meziti náhazu a zabrániti šíření se
její do států jiných, ale i učiniti i
opatření, aby nakažlivá nemoc ta
v příštím roce opět se v městě ne-
zahusdila.

Nepochybně že bude použito
na potlačení náhazy v New
Orleansu týchž prostředků, jakých
bylo svého času zdarem použito
na Kubě, kde za vlády španělské
vyžádala si žlutá zimnice každo-
ročně na tisíce obětí. Jakmile
však Spojené Státy převzaly
ostrov ten v prozatímní svou sprá-
vu, věnovaly hlavě zřeteli svůj

opatřením zdravotním a dodělaly
se ve směru tom skvělých úspě-
chů. Proč by tedy nedodělaly stej-
ných úspěchů i v New Orleansu?
Převzetí kontroly vládou v New
Orleansu vyloučí možnost, že by
nastati mohla nehoda mezi úřady
městskými a státními a zabezpečí
naopak ochotné spolupůsobení
všech interesovaných, tak že k po-
tlačení náhazy přikročeno bude
svorně a jednomyslně a jak se
všeobecně očekává, s dobrým vý-
sledkem. Spolková vláda sice jest
znocněna spolupůsobiti se stá-
tními a městskými radami zdra-
votními pokud se týče provádění
jejich nařízení, majících za účel
zabrániti šíření se nakažlivých ne-
mocí ze státu do státu, avšak ne-
může převziti vrchní kontrolu,
dokud tomu nedovolí místní úřa-
dy. A tu stává možnost, že hrdo-
st a jebitnost brání zodpovědným
úředníkům domáhati se zakročení
vlády i v případech nejnebezpeč-
nějších. Takovým hrdopýškem
zdá se býti též guvernér státu
Mississippi, Vardaman, kterýž jest
prý přesvědčen, že může sám o-
chrániti svůj stát a že by to bylo
na újmu jeho důstojnosti, kdyby
byl poslušen rozkazů nějakého
vládního úředníka. Málo bude asi
těch, kteří vidí v jednání Varda-
manově nějaké zvláštní velikášství
a převážná většina souhlasí s je-
dáním guvernéra Blancharda, jež
osobní hrdo-ťavu podřídí přá-
ním a potřebám obyvatelstva své-
ho státu.

Komise míru.

Tak konečně i Sergěj Witte,
hlavní ruský splnomocněnec do
konference míru, přibyl do Spoj.
Států. Když loď "Kaiser Wil-
helm der Grosse" přirazila v New
Yorku k pieru, odevzdal Witte
prof. De Martensovi listinu, v níž
děkoval americkému národu a zá-
stupcům tisku za vřelá a okázalá
uvítání. V listině chválí se též
japonská statečnost. Nejduleži-
tější však státi též jest doklad, že
ruští zástupci přijeli do Ameriky,
aby zjistili požadavky japonské.
Witte prohlašuje:

"Podmínky, které nám budou
podány, musí býti napřed zjištěny
a posouzeny, jsou-li pro Rusko
přístupné, nežli se bude moci přik-
ročiti k formálnímu vyjednávání.
Doposud bývalo v podobných pří-
padech zvykem, že se napřed vy-
řídily všechny podmínky, nežli se
míroví splnomocníci sešli, tak že
tito již jenom práci dokončili. Ta
okolnost, že se car odchýlil od
tohoto starého zvyku diplomatic-
kého a ustanovil komisi, aty vy-
šetřila a zjistila podmínky našeho
statečného nepřitele, jest nejlep-
ším důkazem přátelství, které do-
sud u nás trvá vůči lidu americké-
mu. Pravím "trvá," poněvadž
nikdy v dějinách nebyly vztahy
mezi oběma národy jiné nežli sr-
dečné. Ku konci bych rád sdělil
vašemu lidu, který žije více pro
přítomnost a budoucaost nežli v
minulosti, že jest vřucím přáním
císaře a národa ruského, aby se
nadále sílily a utužovaly svazky
přátelství, které až dosud trvaly
mezi oběma národy. Jenom v sou-
hlase s tímto upřímným přáním
odložil car všechny jiné ohledy a
bez váhání přijal pozvání prvního
vašeho občana a geniálního vůdce.
A kdyby moje poselství v každém
jiném ohledu osvědčilo se neúspě-
šným a kdyby snaha, vynajiti spo-
lečný základ k mírovému vyjedná-
vání nevedla k cíli pro dobu pří-
tomnou, tu významný důkaz přá-
telství, podány našim carem a
ruským národem, stane se ještě
tady jako památná událost a bude
míti jistě blahodárné následky pro
oba veliké národy, na západě i na
východě."

Zvláště ale srdečného uvítání
dostalo se Wittemu členy slovan-
ského sdružení pod vůdcovstvím

p. Tomáše Čapka, kteří vyjeli mu
vstříc na vlečné lodi "Lewis Pul-
ver". Na této vládě třibarevný pra-
por slovanský, jež byl Wittem
ihned zpozorován, jakmile loď do-
stala se na dohled ku parníku
"Kaiser Wilhelm der Grosse".
Týž smekl klobouk a mával jí na
pozdrav, kdežto zástupci Slovanů
new-yorských počali mávati sou-
časně dátky i klobouky. Na to pp.
Čapek, Ambrose, Sokolovič odebrali
se na parník, aby Witteovi ode-
vzdali adresu Slovanského sdruže-
ní. Za zpěvu slovanské hymny
pokračováno bylo pak v plavbě ku
dokům brémské společnosti v Ho-
boken, kde mnohotisícový dav
lidu očekával příchod ruského
státníka. Po návštěvě presidenta
Roosevelta v Oyster Bay vyslovil
se ohledně osobního dojmu, jež
naš při návštěvě té president učinil,
následovně: "Osobnost paně
Rooseveltova naplnila mne nej-
vyšší úctou, zvláště nápadnou by-
la mně jeho energie a jasné pojí-
mání všech aktuálních otázek. Já
mám pocit, že jest to požehnaním
pro Spojené Státy, že mají tak vý-
tečného muže v čele své exekutivy
a chápu úplně důvody, jež vedly
ku jeho volbě pro tento zodpověd-
ný čestný úřad."

V sobotu představeny byly obě
delegace míru pres. Rooseveltovi
v Oyster Bay, což dělo se za ob-
vyklých ceremonií. President po
té uvítal splnomocněnce obou
stran na lodi "Mayflower". Mezi
jiným vřele přimlouval se presi-
dent u obou stran, aby docleño
bylo míru v zájmu lidskosti a civi-
lisace. Po těchto obřadech Ja-
ponci odebrali se na loď Dolphin,
kdežto ruští zástupci zůstali na
Mayflower, načež nastoupna ce-
sta k Portsmouthu.

O vlastních podmínkách míro-
vých sděluje se toho mnoho, ale
jistého z toho není nic. Jen se to
zdá býti jistým, že budou hodně
přísné.

Japonci v době, kdy se mírové
jednání zahajuje, hledí svému ne-
příteli vnutiti přesvědčení o své
síle svého vojska v Mandžurii a
zároveň líčí Linevičovo postavení
jako zoufalé a praví, že jest Ja-
ponci se všech stran sevřen, tak
že se nebude moci hnouti.

To však nijak nezastraší ruské
splnomocněnce a Witte se vyslovil,
že Rusku netřeba uzavřati
mír za každou cenu, neboť také
Japonci počínají trpěti tou nevy-
hodou, že jsou již daleko vzdáleni
od svého domova, kteražto okol-
nost velice škodila Rusům na po-
čátku války, když byli daleko
vzdáleni od ruského území. Voj-
sko gen. Lineviče bylo stále sesí-
lováno a ještě nyní pospíchá voj-
sko z Ruska na mandžurské bo-
jiště. Co se týče vnitřních záleží-
tostí říše ruské, ty sice dle tvrzení
pana Witta nejsou normální, ale
nemyslí, že by byly takové, aby
vzňadovaly uzavření míru.

Upozornění ct. krajanům!

Nížeapsaný uvádí ct. krajanům
ve známost, že otevřel úřadovnu
svou na 16. a William ul., kdež
přijímá objednávky na dodávku
uhlí všeho druhu. Tvrdé uhlí pro-
dává tunu za \$10.50 a krajané
učiní dobře, když si je zavčas ob-
jednají, neboť cena jeho v brzkou
vstoupne. Výbornou jakost a
spravedlivou váhu zaručuje
a — Jan Svoboda.

DR. JAN W. KOUTSKÝ
český lékař,
nad Grand Union Tea Store,
24th & N Streets,
V SOUTH OMAHA, NEB.
Úřední hodiny: Od 9 do 12 hod. dop.
Od 2 do 5 hod. odp.
Od 7 do 9 hod. večer.
Telefon v úřadovně 149
Telefon v obydlí 209.

Zprávy osobní.

Minulého týdne po několik dnů
meškal v městě našem za obcho-
dem p. Vác. Kašpar, zdárně pro-
spívající mlynář z Prague, Neb.
Die jeho usmívavé tváře dalo se
souditi, že i tentokrát s výrobky
svými znamenitě pochodil.

V pondělí min. týdne potkala
vázná nehoda p. Leo. Barocha,
majitele plumbašského závodu.
Když ubíraje se za obchodními
záležitostmi, vrazil pojednou do
něho na 16. a Burt ul. bicyklista,
při čemž p. Baroch utrpěl bolest-
nou ránu do nosu. Zraněného o-
šetřil Dr. Louis Svoboda a jak
tento se vyjádřil, nebude mítí ta
nehoda pro p. Barocha zlych ná-
sledků.

Předminulé úterý vrátil se zpět
do svého domova náš oblíbený
hostinský p. Prokop Kruml se
svou manželkou z návštěvy svých
přátel u Cotesfield, Neb. Byli
milými hosty svého švakrap. L.
Vlacha, kterýž tam vlastní pěknou
farmu. Jak s námi p. Kruml sdělil,
líbilo se jemu i manželce na ven-
kově znamenitě. V krajině té mají
přysnažíví rolníci pěknou vyhlídku
na hojnou úrodu. Byli by se tam
zdrželi mnohem déle, však stesk
po dětech, jež doma zanechali,
nutí je k brzkému návratu.

Minulou středu vyjel sobě na
krátký výlet do Boyd okresu p.
Adam Sloup, chvalně známý náš
hostinský provázen jsa manželkou
a synkem. Pan Sloup má v okrese
tom hojně přátel a známých a až
všechny tyto navštíví, vrátí se te-
prve do svého domova. Na zpá-
tečn. cestě zastaví se ještě v Prague
Neb., kde rovněž bude hojnými
přátely vřele přivítán.

Pan Vác. Brabec, kapitán ha-
sičského sboru v South Omaze,
utrpěl minulého úterý vážné zra-
nění na noze, tak že bude nucen po
několik dnů o berlích choditi.
Toho dne p. Brabec stříhal jed-
nomu koni dlouhé 'rousy' na no-
hou, když tu pojednou kůň něčeho
se ulekl a Váciavovi, pod ním se
nalézajícímu, pravou nohu v
podkolení zle pošramotil. Vezme
to delší čas nežli p. Brabec bude
obtěžné své služby opět schopen.

Děkuvzdání a odporučení.

Vzdávám tímto nejserdečnější
díky Táboru Myrta, č. 922 Krá-
lovských Družek (R.N.A.) a jeho
váženým úřadníkům za správné a
brzké vyplacení úmrtního po-
jištění v obnosu \$2,000 po mé ze-
snulé manželce

Kateřině Killianové.

a odporučuji co nejvřeleji spolek
Královských Družek (Royal
Neighbors of America) každému,
kdo chce být dobře a bezpečně
pojištěn, jako spolek nanejvýš
spolehlivý.

V úctě jménem rodiny
JOHN KILIAN,
manžel.

Omaha, 7. srpna 1905

SRDEČNĚ

blahopřání k sňatku

alečny

JENNIE KOHOUTOVĚ

a panem

JOSEFEM MATĚJČEKEM.

odbyvaném ve Schuyler v pon-
dělí dne 24. července 1905.

skládají

Za Tábor Myrta, č. 922 Králov-
ských Družek Amerických

Marie Boukal, předsa.
Frant. Soukup, taj.

Omaha, dne 24. července 1905.

Louis Berka,

český právník a veřejný notář

911 N. Y. Life Bldg., Omaha.

V úřadovně jsouc odpovídá od 9 do 12